

**Ольга Павловна Ермакова**  
**Olga Pavlovna Ermakova**  
**(1929–2022)**

20 декабря 2022 г. ушла из жизни Ольга Павловна Ермакова — замечательный ученый-филолог и человек.

Уроженка Астрахани, Ольга Павловна Ермакова после окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в Институте русского языка им. В. В. Виноградова РАН переехала в Калугу, где работала в Калужском государственном педагогическом институте им. К. Э. Циолковского (сегодня это классический университет) около 60 лет, более 25 из них в должности заведующего кафедрой русского языка.

Ее докторская диссертация, известная многим по монографии «Лексические значения производных слов в русском языке» (М.: 1984), не утратила своей научной значимости и до сих пор используется на занятиях в вузах по русскому языку.

Ольга Павловна Ермакова — один из ведущих лингвистов Советского Союза второй половины XX в. и современной России. Ее научные интересы были обращены к самым разным сторонам функционирования языка: это и общетеоретические проблемы лексической и словообразовательной семантики, вопросы частей речи и их отдельных категорий, синтаксический аспект функционирования языковых единиц, проблемы лексического стандарта и субстандарта в современном русском языке, типология коммуникативных неудач и многое другое. В последние годы предметом пристального внимания профессора О. П. Ермаковой стали активные процессы в языке постсоветского времени.

Ольга Павловна Ермакова — автор многочисленных научных исследований, опубликованных не только в России, но и в Германии, Австрии, Польше, Финляндии и других странах. Основная особенность работ Ольги Павловны Ермаковой — их



креативный характер: они всегда обнаруживают новый, неожиданный взгляд на, казалось бы, общепринятые лингвистические положения.

О. П. Ермакова была участником многих заседаний Международных съездов славистов; являлась членом Словообразовательной комиссии при Международном комитете славистов, объединяющем ученых из разных стран мира.

Многие представители профессорского сообщества говорят об Ольге Павловне как о лингвисте, у которого они многому научились.

Профессиональные и человеческие качества определили ее многолетнее сотрудничество с учеными Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН. Итог этого сотрудничества — многочисленные научные работы в сборниках, монографиях, изданных РАН.

Ольга Павловна умела дружить, и у нее было множество по-настоящему преданных друзей в секторе современного русского языка Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН, среди сотрудников института языкознания РАН, на многих кафедрах, прежде всего русского языка, российских и зарубежных университетов.

Многочисленные ее ученики благодарны судьбе за то, что в их жизни был такой ученый, педагог и наставник.

Светлая память о замечательном филологе-лингвисте, человеке, друге и учителе Ольге Павловне Ермаковой сохранится в сердцах ее родных, друзей, знакомых и благодарных учеников.

Кафедра русского языка  
КГУ им. К. Э. Циолковского  
Институт русского языка  
им. В. В. Виноградова РАН